

ИЗТОКЪТ

СЕДМИЧНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНЪ ЖИВОТЪ И КУЛТУРА
РЕДАКТИРА И ИЗДАВА ТЕОДОРЪ МИЛЕВЪ

АБОНАМЕНТЪ: За година 100 лв.; за 6 мес. 55 лв.
За чужбина 150 и 80 лв. За учащитъ се 80 и 40 лв.

Единъ брой 3 лева

Редакция и Администрация, ул. Мар. Луиза 45 — София

СЪДЪРЖА:

Има ли нужда от уроци — Т. Милевъ; Пролѣтенъ день — К. Гълъбовъ; Коледа — Д-ръ В. Ив. Неновъ; Въплощаване на красота — Рабиндранатъ Тагоръ; Коледа — Ст. М. Поповъ; Неиздадени страници — Отъ Достоевски; Операта — Камбуровъ.

Теодоръ Милевъ

Има ли нужда от уроци

Фалимента на идеалитъ ни въ-роятно, създаде напоследъкъ много съветници и учители на обществото и на народа.

Следъ като се прекатури колата, пжтища много и всъкой ги показва. Но чуватъ се вече и много гласове на реакция:

Стига сте учили хората на умъ, стига думи; покажете на дѣло това, което говорите.

Вѣрно е, че отъ гледна точка на непосредната полза, всички разсждения, критики и заклеймявания сж празни приказки; една добра постжпка е хилядократно по-полезна отъ купъ книги и вестници пълни съ съвети.

Ако мждростта е злато, при-мѣрътъ е безценъ камъкъ.

Въпреки това, уроци и съвети сж нужни пакъ.

Истината и знанието никого не сж направили по-мждъръ и по-добъръ, но тѣ сж подбудители къмъ размишление и самостоятелното размишление е което оформява или поправя характера на човѣка.

Специални хора отъ екипажа на всѣки параходъ, когато последния е навхтре въ морето, сж заети, при тихо време или буря; съ *провѣряване на точката* т. е. съ измѣряване на географическата ширина и дължина, съ ориентиране.

Такава роля приблизително играятъ разсжденията, теоретичнитъ спекулации върху моралъ, управление, граждански дългъ, политика и пр. въ едно закръжлено общество.

Говоренето и писането, разсжденията върху принципитъ на уредба на модернитъ общества, подканянето къмъ по-нови и сигурни междуграждански връзки иматъ за целъ, чрезъ повтаряне, да подбудятъ къмъ новъ животъ и най-заспалитъ или опърничави хора.

Едно време Волтеръ казалъ споредъ нѣкои: „Лъжете, лъжете, все ще остане нѣщо.“

И обратното е право: „Говорете, говорете истината, все ще остави следи у нѣкого.“

Докато дойде времето когато държавата ще държи по единъ чиновникъ въ всѣки домъ за да наблюдава въ колко часа ставатъ сутринъ обитателитъ, да следи дали казватъ всички молитвата, да внимава какъ се отнасятъ помежду си и да налага глоби на провинилитъ се въ лоши семейни отношения или докато настане великия день на пълната анархия, когато всъкой ще си бжде самъ царъ и поданикъ, болшинството отъ народа самъ се управлява, безъ ясно опредѣлени принципи, безъ редъ, безъ дисциплина.

Какъ да накараме днесъ занаятчиата да размисли върху домашнитъ си обязанности: да види децата си кжде ходятъ следъ училище, пушатъ ли тютюнъ, какви книги четатъ, съ какви другари се събиратъ и пр.

Какъ ще накараме копача, кръчмаря, кафеждията, желѣзаря, хлѣбаря да си размисли и си каже: утре, трѣбва да отида да гласувамъ. Интереситъ на страната си тѣзи, тѣзи и тѣзи; днешното положение е еди какво си; моитъ лични интереси биха били защитавани най-добре отъ онѣзи хора; но, трѣбва да се застжпятъ и общитъ интереси, затова азъ нѣма да гласувамъ за

търтеиститъ или грабиститъ, а за хората на бавната еволюция, за костенурковиститъ напр.

По каквъ начинъ, съ какви средства да убедимъ работника и и работничката, че сж прави въ борбата си за по-добъръ животъ, че трѣбва смѣло и непрестанно да продължаватъ тази борба, но че трѣбва и да се вгледатъ въ живота на обществото и да видятъ, че той не се подава на партийни решения и натрапени догми отъ чужбина, че съ постоянство и човѣшки отношения, могатъ да постигнатъ много по-бърже и по-сигурно целта си?

Съ какви средства ще събудимъ у селянина съзнанието за по-широкъ общественъ животъ, способността да познава демагозитъ, които го примамватъ съ голѣми обещания, разпалватъ му въображението и когато нищо отъ обещаното не се изпълни, той не е билъ въ състояние да прецени възможното, разочарова се и мисли, че сж го излъгали.

Какъ да му обяснимъ, че въ време на обществени бури, бедствия, войни, катастрофи, не трѣбва да трѣгва подиръ Ивайловци и Исусовци, които го насилватъ да извърши въ една година нѣща, чието реализиране е възможно само постепенно и въ двадесетъ и петъ години?

Единствения начинъ по който можемъ да влияемъ на съгражданитъ си за сега, най-изпитаното и патентовано средство, всесилния пенкилеръ, английска дума: pain killer — болкоубиецъ) си остава словото: живото и печатно слово.

Да дадемъ на хората чрезъ словото, не истината, защото и най-невежия знае истината по всички събития, които го засѣгатъ, а идеи, планове, практически начини по които да подобрятъ положението си.

Всѣки може да разбере истината, но истината не топли. Идеята е която дава вдѣхновение, дава животъ, дава мощъ и философитъ, поне въ твърдението си че идеитъ сж сили, сж прави.

Ако до сега, въ нашата страна следъ толкова поучения, следъ толкова плодотворни идеи хвърлени като благодатно семе между народа, до сега не е използвано почти нищо, причината пкъ е една основна черта въ българския характеръ.

Българина се съзнава силно като личностъ и се стареа да извлече всичкитъ си идеи, всичката си мждростъ отъ собствения си животъ и отъ личния си опитъ. Отъ чужди хора, той умъ не иска.

Той прилича въ това отношение на латинскитъ народи, които нѣматъ познания, но иматъ здравъ разумъ и се осланятъ на собствени си разбираия.

Българина е човѣкъ, който не чете и не е осведоменъ за много нѣща, които не могатъ да се разбератъ само съ примитивнитъ средства на разсждка. Тѣй той постоянно става жертва на фалшиви апостоли, които му поднасятъ живото слово силно повлияно отъ личнитъ си интереси.

Съвети и уроци днесъ трѣбва да се даватъ, идеи трѣбва да се разглеждатъ и критикуватъ, лоши или глупави постжпки трѣбва да се изобличаватъ и то най-вече заради по-



Художествено творение, излѣзло изъ подъ ржката на италианския художникъ Тициано Вечелио (1477—1576).

Тази картина е отъ раннитъ работи на Тицианъ е и била наречена отъ народа *Циганката мадона*.

Вижда се, че ржката на художника е вече сигурна въ формитъ; това се забелезва най-вече въ фигурата на детето.

То е едно мило, здраво детенце — Исусъ, облegnато на майка си, съ една ржка си играе съ гнѣкитъ на мантията на Мария, съ другата се държи за прѣститъ на майчината си ржка.

Тази Мария не е избрана идеална красавица, а една хубава венецианка.

Мекота лѣха отъ спокойното ѝ и скромно лице и отъ покритата ѝ съ намѣтка и було фигура, която хармонира съ настроението на линиитъ и тоноветъ въ цѣлата картина.

Рабиндранатъ Тагоръ

Лесно е да бждеш смѣлъ щомъ не си дадешъ трудъ да кажешъ цѣлата истина.

Възможното пита невъзможното: „где живѣешъ ти?“

— „Въ мечтитъ на слабохарактернитъ“, билъ отговора.

Човѣкъ търси шума на тълпата за да заглуши вика на собственото си мълчание.

Богъ намира себе си, като създава.

колението, което сега подраства.

Както вълка си мѣни козината, но нрава си не мѣни, тѣй има малко надежда днешнитъ възрастни хора отъ населението и тѣзи които управляватъ днесъ България, отъ пѣдаря до министра, да си взематъ бележка отъ уроцитъ които имъ се даватъ и да приложатъ нѣкои по-нови принципи въ човѣшкото общжитие.

Всички днешни размишления, критики и съвети ще дадатъ плодъ следъ десетъ години, когато младитъ поколения, които сега взематъ участие въ духовния кипежъ, поематъ въ ржцетъ си сждбинитъ на отечеството.

Нека се пролива мастило, нека се хаби хартия за критики, уроци и съвети.

Между различнитъ семена, и добри ще намѣрятъ благодарна почва, ще се развиятъ и ще дадатъ плодъ.

Человѣчеството не се проявява въ историята си, а си пробива пжтъ презъ историята и се издига.

Нашитъ срѣщи сж като тѣзи на чайкитъ. Чайкитъ си хвъркватъ, вълнитъ си заминаватъ понататъкъ и ние, всѣки си отива по своя пжтъ.

Богъ очаква човѣка да намѣри пакъ детинството си въ мждростъ.

Мълчаливата нощъ има красота на майката, шумящия день — красотата на детето.

Истината винаги изглежда да казва последната си дума, но последната ѝ дума все ражда нова.

Страшнитъ облаци ставатъ цвѣта на небето, когато свѣтлината ги целуне.

Истината поражда буря противъ себе си, която разпрѣсква на дължъ и на ширъ семената ѝ.

Остави на загиналитъ безсмъртието на славата; дай на живитъ безсмъртието на любовта.

Азъ дойдохъ до брѣговетъ ти като чужденецъ, живѣхъ въ домътъ ти като гостъ и напуснахъ праговетъ ти като приятелъ, моя земя.

Азъ не те каня въ кжщи. Ела въ безкрайната ми самота, о приятелю.

